
Chủ đề 5. BÀI TOÁN TỐI ƯU CHI PHÍ SẢN XUẤT
Câu 1. (CHUYÊN BIÊN HÒA) Một công ty kinh doanh nghiên cứu thị trường trước khi tung ra sản phẩm và nhận thấy để sản xuất ra một đơn vị sản phẩm loại [image: image425.wmf]1

m

 và [image: image2.wmf]B

 thì mất lần lượt là [image: image3.wmf]2000 USD

 và [image: image4.wmf]4000 USD

. Nếu sản xuất được [image: image5.wmf]x

 sản phẩm loại [image: image6.wmf]A

 và [image: image7.wmf]y

 sản phẩm loại [image: image8.wmf]B

 thì lợi nhuận mà công ty thu được là [image: image9.wmf](
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. Giả sử chi phí để sản xuất hai loại sản phẩm [image: image10.wmf], 

AB

 là [image: image11.wmf]40000 USD

. Gọi [image: image12.wmf]00
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xy

 lần lượt là số phẩm loại 
[image: image13.wmf], 

AB

 để lợi nhuận lớn nhất. Tính 
[image: image14.wmf]22
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A. [image: image15.wmf]8119

.
B. 
[image: image16.wmf]100

.
C. [image: image17.wmf]3637

.
D. [image: image18.wmf]17319

.

Hướng dẫn giải

Chọn B. 
Gọi 
[image: image19.wmf],

xy

 lần lượt là số phẩm loại 
[image: image20.wmf], 
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Theo đề bài ta có: 
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Ta có 
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Xét hàm 
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. Tập xác định 
[image: image24.wmf](
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Nhận xét: 
[image: image29.wmf](
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 nên dấu của 
[image: image30.wmf]¢
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 là dấu của biểu thức 
[image: image31.wmf]5
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Do đó hàm số đạt giá trị lớn nhất khi 
[image: image32.wmf]68
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Câu 2. (CHUYÊN LAM SƠN) Một chi tiết máy có hình dạng như hình vẽ 1, các kích thước được thể hiện trên hình vẽ 2 (hình chiếu bằng và hình chiếu đứng).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Người ta mạ toàn phần chi tiết này bằng một loại hợp kim chống gỉ. Để mạ 
[image: image35.wmf]2
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 bề mặt cần số tiền 
[image: image36.wmf]150000

 đồng. Số tiền nhỏ nhất có thể dùng để mạ 
[image: image37.wmf]10000

 chi tiết máy là bao nhiêu? (làm tròn đến hàng đơn vị nghìn đồng).

A. 
[image: image38.wmf]48238

 (nghìn đồng).
B. 
[image: image39.wmf]51238

 (nghìn đồng).

C. 
[image: image40.wmf]51239

 (nghìn đồng).
D. 
[image: image41.wmf]37102

 (nghìn đồng).

Hướng dẫn giải

Chọn C

Gọi 
[image: image42.wmf]12

,
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 lần lượt là diện tích nửa hình trụ trong và ngoài của chi tiết. 
[image: image43.wmf]34

,
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 là diện tích hình vành khăn và diện tích bề mặt trước của chi tiết. Ta có:


[image: image44.wmf]1122
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Khi đó, diện tích bề mặt của một chi tiết máy là 
[image: image47.wmf](
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Số tiền nhỏ nhất cần dùng để mạ 
[image: image48.wmf]10000

 chi tiết máy là: 
[image: image49.wmf]9640
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( đồng).

Câu 3. (CHUYÊN LÊ KHIẾT) Một công ty bất động sản có 
[image: image50.wmf]150

 căn hộ cho thuê, biết rằng nếu cho thuê mỗi căn hộ với giá 
[image: image51.wmf]2

 triệu đồng một tháng thì mọi căn hộ đều có người thuê và cứ mỗi lần tăng giá cho thuê mỗi căn hộ thêm 100.00 đồng mỗi tháng thì có thêm 5 căn hộ bị bỏ trống. Hỏi muốn có thu nhập cao nhất, công ty đó phải cho thuê mỗi căn hộ bao nhiêu đồng một tháng?

A. 
[image: image52.wmf]2.500.000

đồng.
B. 
[image: image53.wmf]2.600.000

đồng.
C. 
[image: image54.wmf]2.450.000

đồng.
D. 
[image: image55.wmf]2.250.000

đồng.

Hướng dẫn giải

Chọn A

Số tiền thuê căn hộ: 
[image: image56.wmf](
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Vậy 
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Câu 4. (CHUYÊN NGOẠI NGỮ) Học sinh A sử dụng 1 xô đựng nước có hình dạng và kích thước giống như hình vẽ, trong đó đáy xô là hình tròn có bán kính 
[image: image60.wmf]20 cm

, miệng xô là đường tròn bán kính 
[image: image61.wmf]30 cm

, chiều cao xô là 
[image: image62.wmf]80 cm

. Mỗi tháng A dùng hết 10 xô nước. Hỏi A phải trả bao nhiêu tiền nước mỗi tháng, biết giá nước là 
[image: image63.wmf]20000

đồng/
[image: image64.wmf]3
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 (số tiền được làm tròn đến đơn vị đồng)? 
[image: image65.png]



A. 35279 đồng.
B. 38905 đồng.


C. 42116 đồng.
D. 31835 đồng.

[image: image1.wmf]A
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Chọn D. 
Ta xét hình nón đỉnh 
[image: image66.wmf]A

, đường cao 
[image: image67.wmf]80 cm
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đáy là đường tròn tâm 
[image: image68.wmf]O

, bán kính bằng 
[image: image69.wmf]30 cm

. Mặt phẳng 
[image: image70.wmf](
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 cách mặt đáy 
[image: image71.wmf]80 cm

 cắt hình nón theo giao tuyến là đường tròn tâm 
[image: image72.wmf]'

O

 có bán kính bằng 
[image: image73.wmf]20 cm

. Mặt phẳng 
[image: image74.wmf](
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 chia hình nón thành 2 phần. Phần 
[image: image75.wmf]I

 là phần chứa đỉnh 
[image: image76.wmf]A

, phần 
[image: image77.wmf]II

 là phần không chứa đỉnh 
[image: image78.wmf]A

 ( Như hình vẽ)

Ta có 
[image: image79.wmf]'''2
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Thể tích hình nón 
[image: image80.wmf]23
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Thể tích phần 
[image: image81.wmf]I

 là 
[image: image82.wmf]23
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Vậy thể tích cái xô là thể tích phần 
[image: image83.wmf]II

 là 
[image: image84.wmf](

)

33

21

15200019

 cm m

3375

VVV

pp

=-==

 

Vậy số tiền phải trả là 
[image: image85.wmf]19
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 đồng.

Câu 5. (VÕ NGUYÊN GIÁP) Ông An cần sản xuất một cái thang để trèo qua một bức tường nhà. Ông muốn cái thang phải luôn được đặt qua vị trí C, biết rằng điểm C cao 
[image: image86.wmf]2

m

 so với nền nhà [image: image397.emf]C




C

và điểm C cách tường nhà 
[image: image87.wmf]1

m

 (như hình vẽ bên).

Giả sử kinh phí để sản xuất thang là 
[image: image88.wmf]300.000

 đồng/
[image: image89.wmf]1

 mét dài. Hỏi ông An cần ít nhất bao nhiêu tiền để sản xuất thang? ( Kết quả làm tròn đến hàng nghìn đồng).

A. 
[image: image90.wmf]2.350.000

 đồng.


B. 
[image: image91.wmf]3.125.000

 đồng.

C. 
[image: image92.wmf]1.249.000

 đồng.


D. 
[image: image93.wmf]600.000

 đồng.

Hướng dẫn giải

[image: image398.emf]D
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Chọn C. 
Đặt 
[image: image94.wmf]BCx
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DD

:

.

[image: image96.wmf]2

1

4

BCCEx

CDDFCD

CD

Û=Û=

-

.

[image: image97.wmf](

)

222

4

xCDCD

Û-=

.

[image: image98.wmf]2

2

2

2

42

1

1

xx

CDCD

x

x

Û=Û=

-

-

.
Vậy chi phí sản xuất thang là : 
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[image: image102.wmf](
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[image: image105.wmf]3
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Khi đó chi phí sản xuất thang là 1.249.000 đồng. 

Câu 6. (CHUYÊN SƠN LA) Số sản phẩm của một hãng đầu DVD sản suất được trong 
[image: image106.wmf]1

 ngày là giá trị của hàm số: 
[image: image107.wmf]21
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, trong đó là 
[image: image108.wmf]m

số lượng nhân viên và 
[image: image109.wmf]n

 là số lượng lao động chính. Mỗi ngày hãng phải sản xuất được ít nhất 
[image: image110.wmf]40

 sản phẩm để đáp ứng nhu cầu khách hàng. Biết rằng mỗi ngày hãng đó phải trả lương cho một nhân viên là 
[image: image111.wmf]6

USD và cho một lao động chính là 
[image: image112.wmf]24

USD. Tìm giá trị nhỏ nhất chi phí trong 
[image: image113.wmf]1

 ngày của hãng sản xuất này.

A. 
[image: image114.wmf]720

USD. 
B. 
[image: image115.wmf]600

USD. 
C. 
[image: image116.wmf]560

USD. 
D. 
[image: image117.wmf]1720

USD. 
Hướng dẫn giải

Chọn A. 
Vì mỗi ngày hãng phải sản xuất được ít nhất 
[image: image118.wmf]40

sản phẩm nên 

[image: image119.wmf]21
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. Chi phí phải trả trong 
[image: image120.wmf]1

 ngày của hãng là 
[image: image121.wmf](
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Câu 7. (QUẢNG XƯƠNG 1) Một xe buýt của hãng xe A có sức chứa tối đa là 
[image: image122.wmf]50

 hành khách. Nếu một chuyến xe buýt chở 
[image: image123.wmf]x

 hành khách thì giá tiền cho mỗi hành khách là 
[image: image124.wmf]2
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(nghìn đồng). Khẳng định đúng là:

A. Một chuyến xe buýt thu được số tiền nhiều nhất bằng 
[image: image125.wmf]3.200.000

 (đồng).

B. Một chuyến xe buýt thu được số tiền nhiều nhất khi có 
[image: image126.wmf]45

 hành khách.

C. Một chuyến xe buýt thu được số tiền nhiều nhất bằng 
[image: image127.wmf]2.700.000

(đồng).

D. Một chuyến xe buýt thu được số tiền nhiều nhất khi có 
[image: image128.wmf]50

 hành khách.

Hướng dẫn giải

Chọn A. 
Số tiền của chuyến xe buýt chở 
[image: image129.wmf]x

 hành khách là

[image: image130.wmf](
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[image: image131.wmf]<£
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[image: image132.wmf](
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Vậy: một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất bằng: 
[image: image134.wmf]3.200.000

 (đồng)
Câu 8. (SỞ QUẢNG NINH) Độ giảm huyết áp của một bệnh nhân được xác định bởi công thức 
[image: image135.wmf](
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[image: image136.wmf]x

 là liều lượng thuốc tiêm cho bệnh nhân cao huyết áp (
[image: image137.wmf]x

 được tính bằng mg). Tìm lượng thuốc để tiêm cho bệnh nhân cao huyết áp để huyết áp giảm nhiều nhất.

A. 
[image: image138.wmf]20

mg.
B. 
[image: image139.wmf]0,5

mg.
C. 
[image: image140.wmf]2,8

mg
D. 
[image: image141.wmf]15

mg.

Hướng dẫn giải

Chọn A. 
Bài toán đi tìm 
[image: image142.wmf][
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[image: image145.wmf](
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[image: image146.wmf](
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Ta có: 
[image: image147.wmf](
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Vậy 
[image: image150.wmf](
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 đạt giá trị lớn nhất 
[image: image151.wmf]96

 khi 
[image: image152.wmf]20.
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Câu 9. (CHUYÊN LÊ QUÝ ĐÔN) Mỗi chuyến xe buýt có sức chứa tối đa là 60 hành khách. Một chuyến xe buýt chở 
[image: image153.wmf]x

 hành khách thì giá tiền cho mỗi hành khách là 
[image: image154.wmf]2
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[image: image155.wmf](
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. Khẳng định nào sau đây đúng
A. Một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất bằng 
[image: image156.wmf]160

 
[image: image157.wmf](
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.
B. Một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất bằng 
[image: image158.wmf]135

 
[image: image159.wmf](
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.
C. Một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất khi có 60 hành khách.
D. Một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất khi có 45 hành khách.
Hướng dẫn giải

Chọn A. 
Số tiền thu được là: 
[image: image160.wmf]2
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[image: image161.wmf]max
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Câu 10. (AN LÃO) Một công ty bất động sản có 50 căn hộ cho thuê. Biết rằng nếu cho thuê mỗi căn hộ với giá 2.000.000 đồng một tháng thì mọi căn hộ đều có người thuê và cứ tăng thêm giá cho thuê mỗi căn hộ 100.000 đồng một tháng thì sẽ có 2 căn hộ bị bỏ trống. Hỏi muốn có thu nhập cao nhất thì công ty đó phải cho thuê mỗi căn hộ với giá bao nhiêu một tháng.

A. 2.225.000
B. 2.100.000
C. 2.200.000
D. 2.250.000

Câu 11. (LỤC NGẠN) Độ giảm huyết áp của một bệnh nhân được cho bởi công thức 
[image: image162.wmf]2
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[image: image163.wmf]0(miligam)
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 là liều lượng thuốc cần tiêm cho bệnh nhân. Để huyết áp giảm nhiều nhất thì cần tiêm cho bệnh nhân một liều lượng bằng:

A. 
[image: image164.wmf]20

mg

.
B. 
[image: image165.wmf]30

mg

.
C. 
[image: image166.wmf]15

mg

.
D. Đáp án khác.

Câu 12.  (CÔNG NHIỆP) Người ta tiến hành mạ vàng chiếc hộp có dạng hình hộp chữ nhật có nắp. Thể tích của hộp là 
[image: image167.wmf]3

1000 

cm

, chiều cao của hộp là 
[image: image168.wmf]10 

cm

. Biết rằng đơn giá mạ vàng là 
[image: image169.wmf]10.000

 đ/cm2. Gọi 
[image: image170.wmf]x

(triệu đồng ) là tổng số tiền bỏ ra khi mạ vàng cả mặt bên trong và mặt bên ngoài chiếc hộp. Tìm giá trị nhỏ nhất của 
[image: image171.wmf]x

.

A. 12 triệu.
B. 6 triệu.
C. 8 triệu.
D. 4 triệu.

Câu 13. (CHUYÊN HƯNG YÊN) Chi phí cho xuất bản 
[image: image172.wmf]x

 cuốn tạp chí (bao gồm: lương cán bộ, công nhân viên, giấy in…) được cho bởi 
[image: image173.wmf](
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, 
[image: image174.wmf](
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 được tính theo đơn vị là vạn đồng. Chi phí phát hành cho mỗi cuốn là 4 nghìn đồng. Tỉ số 
[image: image175.wmf](
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 với 
[image: image176.wmf](

)

Tx

 là tổng chi phí (xuất bản và phát hành) cho 
[image: image177.wmf]x

 cuốn tạp chí, được gọi là chi phí trung bình cho một cuốn tạp chí khi xuất bản 
[image: image178.wmf]x

 cuốn. Khi chi phí trung bình cho mỗi cuốn tạp chí 
[image: image179.wmf](

)

Mx

 thấp nhất, tính chi phí cho mỗi cuốn tạp chí đó.

A. 
[image: image180.wmf]20.000

 đồng.
B. 
[image: image181.wmf]22.000

 đồng.
C. 
[image: image182.wmf]15.000

 đồng.
D. 
[image: image183.wmf]10.000

 đồng.

Hướng dẫn giải

Chọn B. 
Ta có 
[image: image184.wmf]()
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[image: image185.wmf]2
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Suy ra 
[image: image186.wmf]2

()2000100000000100000000

()2000

++

===++

Txxx

Mxx

xxx

(đồng).

Lại có 
[image: image187.wmf]100000000100000000
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(đồng)

Câu 14. (CHUYÊN HÙNG VƯƠNG) Một chuyến xe buýt có sức chứa tối đa là 
[image: image188.wmf]60

 hành khách. Nếu một chuyến xe buýt chở 
[image: image189.wmf]x

 hành khách thì giá tiền cho mỗi hành khách là 
[image: image190.wmf]2
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(USD). Khẳng định nào sau đây là khẳng định đúng?

A. Một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất khi có 
[image: image191.wmf]45

 hành khách.

B. Một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất bằng 
[image: image192.wmf]135

 (USD).

C. Một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất khi có 
[image: image193.wmf]60

 hành khách.

D. Một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất bằng 
[image: image194.wmf]160

 (USD).

Hướng dẫn giải

Chọn D

Số tiền thu được khi có x khách là 


[image: image195.wmf]2
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Ta có 
[image: image196.wmf]2
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[image: image197.wmf]120
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[image: image198.wmf](40)160
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Vậy 
[image: image199.wmf][0;60]
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Câu 15. (CHUYÊN PHAN BỘI CHÂU) Một đường dây điện được nối từ một nhà máy điện ở 
[image: image200.wmf]A

 đến một hòn đảo ở 
[image: image201.wmf]C

 như hình vẽ. Khoảng cách từ 
[image: image202.wmf]C

 đến 
[image: image203.wmf]B

 là 
[image: image204.wmf]1

 km. Bờ biển chạy thẳng từ 
[image: image205.wmf]A

 đến 
[image: image206.wmf]B

 với khoảng cách là 
[image: image207.wmf]4

 km. Tổng chi phí lắp đặt cho 
[image: image208.wmf]1

 km dây điện trên biển là 
[image: image209.wmf]40

 triệu đồng, còn trên đất liền là 
[image: image210.wmf]20

 triệu đồng. Tính tổng chi phí nhỏ nhất để hoàn thành công việc trên(làm tròn đến hai chữ số sau dấu phẩy). 

A. 
[image: image211.wmf]106,25

triệu đồng.
B. 
[image: image212.wmf]120

triệu đồng.

C. 
[image: image213.wmf]164,92

triệu đồng.
D. 
[image: image214.wmf]114,64

triệu đồng.

Hướng dẫn giải

Chọn D. 
Gọi 
[image: image215.wmf]M

 là điểm trên đoạn 
[image: image216.wmf]AB

 để lắp đặt đường dây điện ra biển nối với điểm 
[image: image217.wmf]C

.

Đặt 
[image: image218.wmf](
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Khi đó tổng chi phí lắp đặt là : 
[image: image219.wmf]2
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[image: image220.wmf](
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[image: image221.wmf](
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Ta có 
[image: image222.wmf](
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Vậy ta chọn đáp án D. 
[image: image223.png]



Câu 16.  (LẠNG GIANG) Một công ty bất động sản có 50 căn hộ cho thuê. Biết rằng nếu cho thuê mỗi căn hộ với giá 
[image: image224.wmf]2000000

đồng một tháng thì mọi căn hộ đều có người thuê và cứ mỗi lần tăng giá cho thuê mỗi căn hộ thêm 
[image: image225.wmf]50000

 đồng một tháng thì có thêm một căn hộ bị bỏ trống. Công ty đã tìm ra phương án cho thuê đạt lợi nhuận lớn nhất. Hỏi thu nhập cao nhất công ty có thể đạt được trong 1 tháng là bao nhiêu?
A. 
[image: image226.wmf]115 250 000

.
B. 
[image: image227.wmf]101 250 000

.
C. 
[image: image228.wmf]100 000 000

.
D. 
[image: image229.wmf]100 250 000

.
Hướng dẫn giải

Chọn B. 
Gọi 
[image: image230.wmf]x

 (đồng/tháng) 
[image: image231.wmf](
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 là giá cho thuê mới.

[image: image232.wmf]Þ

 Số căn hộ bị bỏ trống là 
[image: image233.wmf]50 000

x

 căn hộ

[image: image234.wmf]Þ

 Số tiền công ty thuê được 
[image: image235.wmf](
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Khảo sát hàm số 
[image: image236.wmf](
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 trên 
[image: image237.wmf](
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[image: image238.wmf]Þ
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[image: image243.wmf]250 000
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Bảng biến thiên 
	
[image: image244.wmf]x


	
[image: image245.wmf]0


	
	
[image: image246.wmf]250.000
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)

Tx

¢


	
	+
	
[image: image249.wmf]0
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[image: image251.wmf]101 250 000


	
	


Vậy thu nhập cao nhất công ty có thể đạt được trong 1 tháng là: 
[image: image252.wmf]101 250 000

T

=

.
Câu 17. (SỞ VĨNH PHÚC) Số sản phẩm của một hãng đầu DVD sản xuất được trong 1 ngày là giá trị của hàm số: 
[image: image253.wmf](
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, trong đó 
[image: image254.wmf]m

 là số lượng nhân viên và 
[image: image255.wmf]n

 là số lượng lao động chính. Mỗi ngày hãng phải sản xuất được ít nhất 
[image: image256.wmf]40

 sản phẩm để đáp ứng nhu cầu khách hàng. Biết rằng mỗi ngày hãng đó phải trả lương cho một nhân viên là 
[image: image257.wmf]6 

USD

 và cho một lao động chính là 
[image: image258.wmf]24 

USD

. Tìm giá trị nhỏ nhất chi phí trong 1 ngày của hãng sản xuất này.

A. 
[image: image259.wmf]1720 

USD

.
B. 
[image: image260.wmf]720 

USD

.
C. 
[image: image261.wmf]560 

USD

.
D. 
[image: image262.wmf]600 

USD

.

Hướng dẫn giải

Chọn B. 
Ta có giả thiết: 
[image: image263.wmf]21
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image264.wmf]2
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[image: image265.wmf],
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Tổng số tiền phải chi trong một ngày là: 
[image: image266.wmf]3
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Dấu 
[image: image267.wmf]""
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 xảy ra khi và chỉ khi 
[image: image268.wmf]324
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image269.wmf]8
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Do đó, 
[image: image270.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image272.wmf]10
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Ta chọn 
[image: image273.wmf]1080

nm

=Þ=

.

Vậy chi phí thấp nhất để trả cho 80 nhân viên và 10 lao động chính để sản xuất đạt yêu cầu là 
[image: image274.wmf]720

USD

Câu 18. (SỞ HÀ NỘI) Một công ti dự kiến chi 1 tỉ đồng để sản xuất các thùng đựng sơn hình trụ có dung tích 5 lít. Biết rằng chi phí đề làm mặt xung quanh của thùng đó là 100,000 đ/
[image: image275.wmf]2

m

, chi phí để làm mặt đáy là 120 000 đ/
[image: image276.wmf]2

.

m

 Hãy tính số thùng sơn tối đa mà công ty đó sản xuất (giả sử chi phí cho các mối nối không đáng kể). 

A. 57582 thùng.
B. 58135 thùng.
C. 18209 thùng. 
D. 12525 thùng. 

Hướng dẫn giải

Chọn B. 
Gọi chiều cao hình trụ là 
[image: image277.wmf](
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Bán kính đáy hình trụ là 
[image: image278.wmf](
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Thể tích khối trụ là : 
[image: image279.wmf]2
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Diện tích mặt xung quanh là : 
[image: image280.wmf]1
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Diện tích hai đáy là : 
[image: image281.wmf]2
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Số tiền cần thiết để sản xuất một thùng sơn là : 
[image: image282.wmf](
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Ta có : 
[image: image283.wmf](
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Bảng biến thiên:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Vậy với số tiền 
[image: image285.wmf]1

 tỉ đồng thì công ty có thể sản xuất tối đa là : 
[image: image286.wmf]9

10

58135

17201.05

»

 thùng.

Câu 19. (TT DIỆU HIỀN) Độ giảm huyết áp của một bệnh nhân được cho bởi công thức 
[image: image287.wmf](
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. Trong đó 
[image: image288.wmf]x

 là liều lượng thuốc được tiêm cho bệnh nhân (đơn vị miligam). Tính liều lượng thuốc cần tiêm cho bệnh nhân để huyết áp giảm nhiều nhất.

A. 
[image: image289.wmf]15

 
[image: image290.wmf]mg

.
B. 
[image: image291.wmf]20

 
[image: image292.wmf]mg

.
C. 
[image: image293.wmf]25

 
[image: image294.wmf]mg

.
D. 
[image: image295.wmf]30

 
[image: image296.wmf]mg

.
Hướng dẫn giải

Chọn B


[image: image297.wmf](
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[image: image298.wmf](
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[image: image299.wmf](
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Câu 20. (TT DIỆU HIỀN) Một hộ kinh doanh có 
[image: image300.wmf]50

 phòng cho thuê. Nếu cho thuê mỗi phòng với giá là 
[image: image301.wmf]2

 triệu đồng/
[image: image302.wmf]1

 tháng thì các phòng đều được thuê hết. Nếu cứ tăng giá mỗi phòng thêm 
[image: image303.wmf]100.000

 đồng/tháng, thì sẽ có 
[image: image304.wmf]2

 phòng bị bỏ trống. Hỏi chủ hộ kinh doanh nên tăng mỗi phòng bao nhiêu để có tổng thu nhập mỗi tháng cao nhất?

A. 
[image: image305.wmf]500.000

đ

.
B. 
[image: image306.wmf]200.000

đ

.
C. 
[image: image307.wmf]300.000

đ

.
D. 
[image: image308.wmf]250.000

đ

.
Hướng dẫn giải

Chọn D. 

Tổng số tiền khi không tăng là: 
[image: image309.wmf]0
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 triệu.

Tổng số tiền khi tăng lên 
[image: image310.wmf]100.000

 đồng/tháng là 
[image: image311.wmf](
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Tổng số tiền khi tăng lên 
[image: image312.wmf]200.000

 đồng/tháng là 
[image: image313.wmf](
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Tổng số tiền khi tăng lên 
[image: image314.wmf]300.000

 đồng/tháng là 
[image: image315.wmf](
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Tổng số tiền khi tăng lên 
[image: image316.wmf]00.000

k

 đồng/tháng là 
[image: image317.wmf](
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Xét hàm số 
[image: image318.wmf](
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Hàm số đạt giá trị lớn nhất khi: 
[image: image319.wmf]5
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Câu 21. (AN LÃO) Một cửa hàng cà phê sắp khai trương đang nghiên cứu thị trường để định giá bán cho mỗi cốc cà phê. Sau khi nghiên cứu, người quản lý thấy rằng nếu bán với giá 
[image: image320.wmf]20.000

 đồng một cốc thì mỗi tháng trung bình sẽ bán được 
[image: image321.wmf]2000

 cốc, còn từ mức giá 
[image: image322.wmf]20.000

 đồng mà cứ tăng giá thêm 
[image: image323.wmf]1000

 đồng thì sẽ bán ít đi 
[image: image324.wmf]100

 cốc. Biết chi phí nguyên vật liệu để pha một cốc cà phê không thay đổi là 
[image: image325.wmf]18.000

 đồng. Hỏi cửa hàng phải bán mỗi cốc cà phê với giá bao nhiêu để đạt lợi nhuận lớn nhất?

A. 
[image: image326.wmf]25.000

 đồng. 
B. 
[image: image327.wmf]22.000

 đồng. 
C. 
[image: image328.wmf]31.000

 đồng. 
D. 
[image: image329.wmf]29.000

 đồng.

Hướng dẫn giải

Chọn D. 
Cách 1: Gọi số tiền tăng là 
[image: image330.wmf]x

 ( nghìn đồng) 

Lợi nhuận thu được tính theo hàm số sau:


[image: image331.wmf](
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Vậy lợi nhuận cao nhất là 
[image: image334.wmf]2
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 (đồng) khi bán với giá 
[image: image335.wmf]200009100029.000
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Cách 2: + Gọi 
[image: image336.wmf](20.000)
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 là giá một cốc cà phê, 
[image: image337.wmf](02.000)
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 là số cốc cà phê bán trong một tháng. 

+ Vì nếu bán với giá 20.000 đồng một cốc thì mỗi tháng trung bình sẽ bán được 2000 cốc, còn từ mức giá 20.000 đồng mà cứ tăng giá thêm 1000 đồng thì sẽ bán ít đi 100 cốc nên ta có 
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+ Ta lại có lợi nhuận là:
[image: image340.wmf](
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Cách 3: Thử từng giá trị.

Câu 22. (NGÔ QUYỀN) Một cơ sở sản xuất khăn mặt đang bán mỗi chiếc khăn với giá 
[image: image343.wmf]30.000

 đồng một chiếc và mỗi tháng cơ sở bán được trung bình 
[image: image344.wmf]3000

 chiếc khăn. Cơ sở sản xuất đang có kế hoạch tăng giá bán để có lợi nhận tốt hơn. Sau khi tham khảo thị trường, người quản lý thấy rằng nếu từ mức giá 
[image: image345.wmf]30.000

 đồng mà cứ tăng giá thêm 
[image: image346.wmf]1000

 đồng thì mỗi tháng sẽ bán ít hơn 
[image: image347.wmf]100

 chiếc. Biết vốn sản xuất một chiếc khăn không thay đổi là 
[image: image348.wmf]18.000

. Hỏi cơ sở sản xuất phải bán với giá mới là bao nhiêu để đạt lợi nhuận lớn nhất.
A. 
[image: image349.wmf]42.000

 đồng.
B. 
[image: image350.wmf]40.000

 đồng.
C. 
[image: image351.wmf]43.000

 đồng.
D. 
[image: image352.wmf]39.000

 đồng.

Hướng dẫn giải

Chọn D. 
Gọi số tiền cần tăng giá mỗi chiếc khăn là 
[image: image353.wmf]x

 (nghìn đồng).

Vì cứ tăng giá thêm 
[image: image354.wmf]1

 (nghìn đồng) thì số khăn bán ra giảm 
[image: image355.wmf]100

 chiếc nên tăng 
[image: image356.wmf]x

 (nghìn đồng) thì số xe khăn bán ra giảm 
[image: image357.wmf]100

x

 chiếc. Do đó tổng số khăn bán ra mỗi tháng là: 
[image: image358.wmf]3000100
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 chiếc.
Lúc đầu bán với giá 
[image: image359.wmf]30

 (nghìn đồng), mỗi chiếc khăn có lãi 
[image: image360.wmf]12

 (nghìn đồng). Sau khi tăng giá, mỗi chiếc khăn thu được số lãi là: 
[image: image361.wmf]12
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 (nghìn đồng). Do đó tổng số lợi nhuận một tháng thu được sau khi tăng giá là: 
[image: image362.wmf](
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 (nghìn đồng).

Xét hàm số 
[image: image363.wmf](

)

(

)

(

)

300010012

fxxx

=-+

 trên 
[image: image364.wmf](
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Ta có: 
[image: image365.wmf](
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Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
[image: image366.wmf]9
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Như vậy, để thu được lợi nhuận cao nhất thì cơ sở sản xuất cần tăng giá bán mỗi chiếc khăn là 
[image: image367.wmf]9.000

 đồng, tức là mỗi chiếc khăn bán với giá mới là
[image: image368.wmf]39.000

 đồng.

Câu 23. (NGUYỄN TRÃI) Người ta xây một bể chứa nước với dạng khối hộp chữ nhật không nắp có thể tích bằng 
[image: image369.wmf]3

500

3

m

. Đáy bể là hình chữ nhật có chiều dài gấp đôi chiều rộng. Giá thuê nhân công để xây bể là 
[image: image370.wmf]600.000

đồng/m2. Hãy xác định kích thước của bể sao cho chi phí thuê nhân công thấp nhất. Chi phí đó là

A. 85 triệu đồng.
B. 90 triệu đồng.
C. 75 triệu đồng.
D. 86 triệu đồng.
Hướng dẫn giải

Chọn B. 
Cách 1: dùng phương pháp hàm số.

Gọi 
[image: image371.wmf](
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 là chiều rộng của đáy bể, khi đó chiều dài của đáy bể là 
[image: image372.wmf](
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 và 
[image: image373.wmf](
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 là chiều cao bể. Bể có thể tích bằng 
[image: image374.wmf]32

2

500500250

2.

333

mxhh

x

Û=Û=


Diện tích cần xây là: 
[image: image375.wmf](
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Xét hàm 
[image: image376.wmf](
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Lập bảng biến thiên suy ra 
[image: image377.wmf](
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Chi phí thuê nhân công thấp nhất khi diện tích xây dựng là nhỏ nhất và bằng 
[image: image378.wmf]min
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Vậy giá thuê nhân công thấp nhất là: 
[image: image379.wmf]150.60000090000000
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đồng.

Cách 2: Dùng bất đẳng thức Cauchy.


[image: image380.wmf]222
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Câu 24. (NGUYỄN TRÃI) Một chủ hộ kinh doanh có 32 phòng trọ cho thuê. Biết giá cho thuê mỗi tháng là 
[image: image381.wmf]2.000.000

đ

/1 phòng trọ, thì không có phòng trống. Nếu cứ tăng giá mỗi phòng trọ lên 
[image: image382.wmf]200.000

đ

/ 1 tháng, thì sẽ có 2 phòng bị bỏ trống. Hỏi chủ hộ kinh doanh sẽ cho thuê với giá là bao nhiêu để có thu nhập mỗi tháng cao nhất?

A. 
[image: image383.wmf]2.600.000

 

đ

.
B. 
[image: image384.wmf]2.400.000
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.
C. 
[image: image385.wmf]2.000.000
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.
D. 
[image: image386.wmf]2.200.000

 

đ

.

Hướng dẫn giải

Chọn A. 
Gọi 
[image: image387.wmf](
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 là số lần tăng giá thêm 
[image: image388.wmf]200.000
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Hàm số chỉ thu nhập của tháng là: 
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là hàm bậc 2 theo 
[image: image391.wmf]n

, có hệ số 
[image: image392.wmf]0
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Vậy 
[image: image393.wmf](
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 đạt giá trị lớn nhất khi 
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Kiểm tra lại, ta thấy 
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Vậy chủ hộ sẽ cho thuê với giá 
[image: image396.wmf]2.000.0003200.0002.600.000

đ

´

+=

 

Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com

https://www.vnteach.com
10 cm





6 cm





10 cm





Hình vẽ 2





Hình vẽ 1





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ����
� EMBED Equation.DSMT4 ����
�
� EMBED Equation.DSMT4 ����
�
� EMBED Equation.DSMT4 ����
�
� EMBED Equation.DSMT4 ����
�
–�
� EMBED Equation.DSMT4 ����
� EMBED Equation.DSMT4 ����
�
�
� EMBED Equation.DSMT4 ����
� EMBED Equation.DSMT4 ����
�
� EMBED Equation.DSMT4 ����
�
� EMBED Equation.DSMT4 ����
�










[image: image400.emf]A




A

[image: image401.emf]E




E

[image: image402.emf]F




F

[image: image403.emf]2


m




2m

[image: image404.emf]1


m




1m

[image: image405.wmf]x

[image: image406.wmf]0

[image: image407.wmf]3

1

480

p

[image: image408.wmf]+¥

[image: image409.wmf]y

¢

[image: image410.wmf]0

[image: image411.wmf]+

[image: image412.wmf]y

[image: image413.wmf]2

[image: image414.wmf]17201.05

»

[image: image415.wmf]5

[image: image416.png]


[image: image417.emf] 

2 m C 1m Nền nhà Tường nhà 

[image: image418.wmf]C

[image: image419.wmf]D

[image: image420.wmf]B

[image: image421.wmf]A

[image: image422.wmf]E

[image: image423.wmf]F

[image: image424.wmf]2

m

_1555352812.unknown

_1555352877.unknown

_1555352942.unknown

_1555352985.unknown

_1555353017.unknown

_1555353033.unknown

_1555353049.unknown

_1555353058.unknown

_1555353062.unknown

_1555353066.unknown

_1555353070.unknown

_1555353072.unknown

_1555353073.unknown

_1555353074.unknown

_1555353071.unknown

_1555353068.unknown

_1555353069.unknown

_1555353067.unknown

_1555353064.unknown

_1555353065.unknown

_1555353063.unknown

_1555353060.unknown

_1555353061.unknown

_1555353059.unknown

_1555353054.unknown

_1555353056.unknown

_1555353057.unknown

_1555353055.unknown

_1555353051.unknown

_1555353052.unknown

_1555353050.unknown

_1555353041.unknown

_1555353045.unknown

_1555353047.unknown

_1555353048.unknown

_1555353046.unknown

_1555353043.unknown

_1555353044.unknown

_1555353042.unknown

_1555353037.unknown

_1555353039.unknown

_1555353040.unknown

_1555353038.unknown

_1555353035.unknown

_1555353036.unknown

_1555353034.unknown

_1555353025.unknown

_1555353029.unknown

_1555353031.unknown

_1555353032.unknown

_1555353030.unknown

_1555353027.unknown

_1555353028.unknown

_1555353026.unknown

_1555353021.unknown

_1555353023.unknown

_1555353024.unknown

_1555353022.unknown

_1555353019.unknown

_1555353020.unknown

_1555353018.unknown

_1555353001.unknown

_1555353009.unknown

_1555353013.unknown

_1555353015.unknown

_1555353016.unknown

_1555353014.unknown

_1555353011.unknown

_1555353012.unknown

_1555353010.unknown

_1555353005.unknown

_1555353007.unknown

_1555353008.unknown

_1555353006.unknown

_1555353003.unknown

_1555353004.unknown

_1555353002.unknown

_1555352993.unknown

_1555352997.unknown

_1555352999.unknown

_1555353000.unknown

_1555352998.unknown

_1555352995.unknown

_1555352996.unknown

_1555352994.unknown

_1555352989.unknown

_1555352991.unknown

_1555352992.unknown

_1555352990.unknown

_1555352987.unknown

_1555352988.unknown

_1555352986.unknown

_1555352969.unknown

_1555352977.unknown

_1555352981.unknown

_1555352983.unknown

_1555352984.unknown

_1555352982.unknown

_1555352979.unknown

_1555352980.unknown

_1555352978.unknown

_1555352973.unknown

_1555352975.unknown

_1555352976.unknown

_1555352974.unknown

_1555352971.unknown

_1555352972.unknown

_1555352970.unknown

_1555352950.unknown

_1555352958.unknown

_1555352965.unknown

_1555352967.unknown

_1555352968.unknown

_1555352966.unknown

_1555352963.unknown

_1555352964.unknown

_1555352960.unknown

_1555352962.unknown

_1555352961.unknown

_1555352959.unknown

_1555352954.unknown

_1555352956.unknown

_1555352957.unknown

_1555352955.unknown

_1555352952.unknown

_1555352953.unknown

_1555352951.unknown

_1555352946.unknown

_1555352948.unknown

_1555352949.unknown

_1555352947.unknown

_1555352944.unknown

_1555352945.unknown

_1555352943.unknown

_1555352909.unknown

_1555352925.unknown

_1555352933.unknown

_1555352937.unknown

_1555352939.unknown

_1555352941.unknown

_1555352938.unknown

_1555352935.unknown

_1555352936.unknown

_1555352934.unknown

_1555352929.unknown

_1555352931.unknown

_1555352932.unknown

_1555352930.unknown

_1555352927.unknown

_1555352928.unknown

_1555352926.unknown

_1555352917.unknown

_1555352921.unknown

_1555352923.unknown

_1555352924.unknown

_1555352922.unknown

_1555352919.unknown

_1555352920.unknown

_1555352918.unknown

_1555352913.unknown

_1555352915.unknown

_1555352916.unknown

_1555352914.unknown

_1555352911.unknown

_1555352912.unknown

_1555352910.unknown

_1555352893.unknown

_1555352901.unknown

_1555352905.unknown

_1555352907.unknown

_1555352908.unknown

_1555352906.unknown

_1555352903.unknown

_1555352904.unknown

_1555352902.unknown

_1555352897.unknown

_1555352899.unknown

_1555352900.unknown

_1555352898.unknown

_1555352895.unknown

_1555352896.unknown

_1555352894.unknown

_1555352885.unknown

_1555352889.unknown

_1555352891.unknown

_1555352892.unknown

_1555352890.unknown

_1555352887.unknown

_1555352888.unknown

_1555352886.unknown

_1555352881.unknown

_1555352883.unknown

_1555352884.unknown

_1555352882.unknown

_1555352879.unknown

_1555352880.unknown

_1555352878.unknown

_1555352845.unknown

_1555352861.unknown

_1555352869.unknown

_1555352873.unknown

_1555352875.unknown

_1555352876.unknown

_1555352874.unknown

_1555352871.unknown

_1555352872.unknown

_1555352870.unknown

_1555352865.unknown

_1555352867.unknown

_1555352868.unknown

_1555352866.unknown

_1555352863.unknown

_1555352864.unknown

_1555352862.unknown

_1555352853.unknown

_1555352857.unknown

_1555352859.unknown

_1555352860.unknown

_1555352858.unknown

_1555352855.unknown

_1555352856.unknown

_1555352854.unknown

_1555352849.unknown

_1555352851.unknown

_1555352852.unknown

_1555352850.unknown

_1555352847.unknown

_1555352848.unknown

_1555352846.unknown

_1555352828.unknown

_1555352836.unknown

_1555352841.unknown

_1555352843.unknown

_1555352844.unknown

_1555352842.unknown

_1555352838.unknown

_1555352839.unknown

_1555352837.unknown

_1555352832.unknown

_1555352834.unknown

_1555352835.unknown

_1555352833.unknown

_1555352830.unknown

_1555352831.unknown

_1555352829.unknown

_1555352820.unknown

_1555352824.unknown

_1555352826.unknown

_1555352827.unknown

_1555352825.unknown

_1555352822.unknown

_1555352823.unknown

_1555352821.unknown

_1555352816.unknown

_1555352818.unknown

_1555352819.unknown

_1555352817.unknown

_1555352814.unknown

_1555352815.unknown

_1555352813.unknown

_1555352739.unknown

_1555352780.unknown

_1555352796.unknown

_1555352804.unknown

_1555352808.unknown

_1555352810.unknown

_1555352811.unknown

_1555352809.unknown

_1555352806.unknown

_1555352807.unknown

_1555352805.unknown

_1555352800.unknown

_1555352802.unknown

_1555352803.unknown

_1555352801.unknown

_1555352798.unknown

_1555352799.unknown

_1555352797.unknown

_1555352788.unknown

_1555352792.unknown

_1555352794.unknown

_1555352795.unknown

_1555352793.unknown

_1555352790.unknown

_1555352791.unknown

_1555352789.unknown

_1555352784.unknown

_1555352786.unknown

_1555352787.unknown

_1555352785.unknown

_1555352782.unknown

_1555352783.unknown

_1555352781.unknown

_1555352764.unknown

_1555352772.unknown

_1555352776.unknown

_1555352778.unknown

_1555352779.unknown

_1555352777.unknown

_1555352774.unknown

_1555352775.unknown

_1555352773.unknown

_1555352768.unknown

_1555352770.unknown

_1555352771.unknown

_1555352769.unknown

_1555352766.unknown

_1555352767.unknown

_1555352765.unknown

_1555352747.unknown

_1555352751.unknown

_1555352755.unknown

_1555352761.unknown

_1555352762.unknown

_1555352757.unknown

_1555352759.unknown

_1555352760.unknown

_1555352758.unknown

_1555352756.unknown

_1555352753.unknown

_1555352754.unknown

_1555352752.unknown

_1555352749.unknown

_1555352750.unknown

_1555352748.unknown

_1555352743.unknown

_1555352745.unknown

_1555352746.unknown

_1555352744.unknown

_1555352741.unknown

_1555352742.unknown

_1555352740.unknown

_1555352707.unknown

_1555352723.unknown

_1555352731.unknown

_1555352735.unknown

_1555352737.unknown

_1555352738.unknown

_1555352736.unknown

_1555352733.unknown

_1555352734.unknown

_1555352732.unknown

_1555352727.unknown

_1555352729.unknown

_1555352730.unknown

_1555352728.unknown

_1555352725.unknown

_1555352726.unknown

_1555352724.unknown

_1555352715.unknown

_1555352719.unknown

_1555352721.unknown

_1555352722.unknown

_1555352720.unknown

_1555352717.unknown

_1555352718.unknown

_1555352716.unknown

_1555352711.unknown

_1555352713.unknown

_1555352714.unknown

_1555352712.unknown

_1555352709.unknown

_1555352710.unknown

_1555352708.unknown

_1555352691.unknown

_1555352699.unknown

_1555352703.unknown

_1555352705.unknown

_1555352706.unknown

_1555352704.unknown

_1555352701.unknown

_1555352702.unknown

_1555352700.unknown

_1555352695.unknown

_1555352697.unknown

_1555352698.unknown

_1555352696.unknown

_1555352693.unknown

_1555352694.unknown

_1555352692.unknown

_1555352683.unknown

_1555352687.unknown

_1555352689.unknown

_1555352690.unknown

_1555352688.unknown

_1555352685.unknown

_1555352686.unknown

_1555352684.unknown

_1555352679.unknown

_1555352681.unknown

_1555352682.unknown

_1555352680.unknown

_1555352677.unknown

_1555352678.unknown

_1555352676.unknown

